

## 习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调 扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更

好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

11月29日，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

2022年12月13日 星期二  
壬寅年十一月二十

17°C  
9°C

# 开启中国同阿拉伯世界关系新时代

## ——记习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会

# 伙伴握手的时刻

## ——记习近平主席出席中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特阿拉伯王国进行国事访问

转入温和的冬季，沙漠绿洲利雅得迎来期盼已久的喜雨，也迎来中国同阿拉伯国家关系史上一个划时代的时刻。

12月7日至10日，习近平主席应邀出席在沙特阿拉伯首都利雅得举行的首届中国—阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。

飞越高山碧海、大漠长河，习近平主席乘坐的专机历经10个多小时，当地时间7日下午飞抵阿拉伯半岛。沙特空军战机护航，“沙特之鹰”礼宾护卫机伴飞，机场鸣放21响礼炮，礼宾护卫机在空中拉出象征中国国旗的红黄两色彩带……最高礼遇，致敬最尊贵的客人。

沿途迎风飘扬的中国特色

旗，道路两侧电子屏上“热烈欢迎习近平主席访问沙特！”的标语，连日来当地新闻媒体持续的大篇幅报道，无不表达着阿拉伯国家对习近平主席前来与会的热切期盼，对加强中阿合作的强烈愿望。

习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会，是新中国成立以来我国对阿拉伯世界规模最大、规格最高的一次外交行动，是党的二十大后中国特色大国外交又一成功实践。

为中阿命运共同体建设规划路径，为中阿关系未来发展擘画蓝图，为地区和世界和平稳定、发展繁荣注入信心和动力。习近平主席利雅得之行，树立起中国同阿拉伯国家交往史上的一座新的里程碑。

### 千年友好的传承： 全力构建面向新时代的 中阿命运共同体

9日下午4时15分许，阿卜杜勒阿齐兹国王国际会议中心。峰会背景板前，习近平主席在沙特王储兼首相穆罕默德右

侧站立，同与会的20多位阿盟成员国领导人、国际组织负责人并肩而立，国际媒体定格下这历史性的瞬间。

会场外，喷泉涌动，绿意盎然，中阿峰会与会各国国旗交相辉映，和平鸽在天空飞翔，划出一道道美丽弧线。

会议中心大范围会谈厅，灯火璀璨，习近平主席同与会各国领导人、国际组织负责人围桌而坐，气氛友好而热烈。

“守望相助是中阿友好的鲜明特征”“平等互利是中阿友好的不竭动力”“包容互鉴是中阿友好的价值取向”，习近平主席发表主旨讲话，从历史中汲取智慧，首次概括提炼出“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神。

漫漫历史长河中，中国和阿拉伯国家两大文明位居亚洲大陆两端，在丝绸之路中相知相交，在民族解放斗争中患难与共，在经济全球化浪潮中合作共赢，在国际风云变幻中坚守道义，书写下不同文明友好往来、互学互鉴的不朽佳话。

跨越千年，历久弥坚。

1955年，万隆会议开启中阿建交的大门；1971年，阿尔及利亚等国提出的“两阿提案”在联合国大会以压倒多数通过，包括

13个阿拉伯国家在内的76国投了赞成票，中华人民共和国由此恢复在联合国的合法席位；新冠肺炎疫情来袭，中阿人民风雨同舟、守望相助，为全球抗疫合作树立典范……国际关系史上一个个永恒经典瞬间，成为中国命运与共的生动写照。

“这是一次传承之旅，更是一次开创之旅”，访问前，习近平主席在沙特《利雅得报》发表署名文章，开宗明义。

同阿拉伯国家集体建立全面合作、共同发展、面向未来的战略伙伴关系，同12个阿拉伯国家建立全面战略伙伴关系或战略合作伙伴关系，同21个阿拉伯国家及阿盟签署共建“一带一路”合作文件……过去10年间，中阿各领域合作取得一系列标志性、突破性成就。

(下转A8)

一场期盼已久的雨，飘落在地处沙漠边缘的沙特首都利雅得，人们称“喜雨迎贵宾”。

这一天是12月7日，是沙特和很多阿拉伯国家瞩目的一天，是“尊贵的中国客人来到阿拉伯半岛的时候”。

古老的阿拉伯半岛，世界航运要冲、能源供给的阀门、璀璨文明的交汇之地……诸多角色里，他们十分看重一个定义：中国的友好和伙伴。

雨后初霁，阳光穿过云层，大地像铺了一层梦幻般的金色薄纱。6架“沙特之鹰”礼宾护卫机腾空而起，到蓝天上迎接习近平主席的专机。专机两侧，早有4架沙特空军战机从其入境一路护航。

停机坪上，紫罗兰花地毯如沙漠中的一条花带。沙特王室重要成员和政府高级官员在舷梯下等待。

专机降落，舱门打开，习近平主席健步走出。几乎同一时刻，礼宾护卫机从苍穹呼啸而过，拉出象征中国国旗的红黄两色彩带；利雅得上空，21响礼炮声震云霄。

中共二十大召开后，中国国家元首的首次中东之行，拉开了帷幕。

同穆罕默德王储兼首相的会谈内容丰富，延长许久。2016年4月，沙特启动“2030愿景”，寻求在15年的时间里实现经济社会多元化转型。共建“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”深度对接，双方合作天地广阔。

而“落在实处”正是两国关系的特点之一。习近平主席在会见中对萨勒曼国王说，我高兴地看到，我们就发展中沙关系达成的共识，正在转化为实实在在的合作成果。

沙特是最早响应共建“一带一路”倡议的国家之一。位于阿拉伯半岛中部的利雅得，古时就是往来商队的驿站中心。郑和云帆高张，远航到吉达、麦地那等地，更是至今为人们乐道。

而今，新时代的丝绸之路正联通彼此。沙特第一条轻轨铁路麦加轻轨、西部小城的延布炼厂、和福建合作的雷吉乙烯石化项目、吉赞产业集聚区、红海公用基础设施项目，还有5G通信、合作探月……“我们去的时候面对一片荒漠，走的时候留下一片热闹。”中国建设者的感言也是中沙合作的生动写照。

此次，双方决定将中沙高级别联合委员会牵头人级别提升至总理级，显示了双方对下一步合作的高度重视。面对习近平主席，穆罕默德王储兼首相再三表达一份期待：“您的来访必将推动中沙关系迈上新台阶”“我对中沙关系前景充满信心”。

2016年在《利雅得报》的署名文章，习近平主席以“四个伙伴”，擘画中沙关系的美好蓝图：我们要做相互支持、真诚互信的战略伙伴，合作共赢、共同发展的互惠伙伴，同舟共济、携手同行的合作伙伴，往来密切、交流互鉴的友好伙伴。

中沙媒体，乃至阿拉伯媒体等全球诸多媒体，一遍遍回放着8日中，穆罕默德王储兼首相代表萨勒曼国王为习近平主席举行的欢迎仪式。

插着中沙两国国旗的车队，在摩托车队和马队的护送下，缓缓驶进王官办公厅。穆罕默德王储兼首相在下车处热情迎接。

检阅亭、仪仗队、执旗礼仪、《义勇军进行曲》……一切的镜头都在浓墨重彩书写着真诚朋友、亲密伙伴的交往故事。

王官办公厅典礼厅，博士学位授予仪式在此进行。沙方一位热情洋溢的致辞，讲述的正是沙特眼中的今日中国。

“中国在世界经济格局中占有举足轻重的地位，是渴望进步与繁荣的各国人民向往的楷模。如果没有一个有战略眼光和远见卓识的领导人加以引领，这些都无从谈起。”(下转A8)

### 省委召开议军会议

## 深入学习贯彻习近平强军思想和党的二十大精神 研究部署我省党管武装和国防动员工作

黄坤明王伟中等出席

详见A2



### 广州高二高三学生 以自愿为原则复课

12月7日，华南师范大学附属中学学生返校。

广州市八医院团队研究表明：

## 新冠复阳人群安全 不用住院也不传染

详见A3

### 新闻管家 看新闻管家 知今日天下

广东本外币合一银行结算账户试点再扩围

### 佛山东莞等六市入围

记者从人民银行广州分行获悉，从2022年12月12日起，广东省本外币合一银行结算账户体系试点范围新增佛山、东莞、中山、珠海、茂名、湛江6个地区，并扩大至省内6家银行的2268个银行网点，进一步满足了粤港澳大湾区内更多市场主体多样化的服务需求。

本外币合一银行结算账户体系试点是优化营商环境、更好地服务实体经济的重要举措，其特点就是在开户时一次性申请开通多币种结算服务，有效提升账户服务的便利性，提高资金运作效率。

数据显示，自2021年7月26日启动试点以来，广州3家试点银行开立单位、个人本外币合一银行结算账户分别达4.3万户、92.9万户，试点业务获得湾区企业和个人的广泛欢迎。(戴曼曼)

### 双子座流星雨 明晚上演 “夜空礼花”

在每年的12月，天空都会上演一场“夜空礼花”，它就是双子座流星雨。天文预报显示，今年双子座流星雨12月14日21时迎来极大，极大时每小时天顶流量达100颗以上。14日晚至15日凌晨最适合观赏。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，14日太阳落山后不久，双子座就会从东北方升起，此时双子座流星雨的辐射点较低，能看到的流星数量不会很多；午夜时分，双子座已经升到半空中，随着双子座流星雨的辐射点升高，能看到的流星数量也逐渐增加。但遗憾的是，一轮亏凸月会在午夜前升起，明亮的月光将会淹没那些稍暗的流星。整个后半夜，月光也都会伴随着流星雨，但好在双子座流星雨中总会有一些流星无惧月光，在夜空中留下耀眼的痕迹。

(新华社)